

ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА

№ 9 (3187)

Вторник, 22 апреля 1997 г.

Выходит с 9 ноября 1912 г.

Бесплатно

Пресс-служба президента сообщает

ИСПОЛНИЛСЯ год с тех пор, как МЦО преобразован в Институт международных образовательных программ. За это время ИМОП стал подлинным полигоном проведения структурных преобразований в Техническом университете:

- численность иностранных граждан, обучающихся в ИМОП по основным формам образовательных услуг, увеличилась в 2 раза;
- произведен капитальный ремонт четверти жилых площадей общежития 13-го корпуса, переданного в ведение ИМОП;
- инфраструктура ИМОП позволяет проводить на своей базе различные университетские, городские и всероссийские учебно-научные мероприятия;
- ИМОП выступает комплексной моделью в организации и проведении пилотных проектов в сфере международного образования и сотрудничества в Северо-Западном регионе России.

Президент СПбГТУ Ю.С. Васильев благодарит администрацию и сотрудников Института международных образовательных программ за достигнутые успехи и желает коллективу ИМОП СПбГТУ новых достижений.

Подробнее о деятельности ИМОП за истекший год читайте в следующем выпуске газеты «Политехник» и в журнале «Информационный бюллетень СПбГТУ».

19 ФЕВРАЛЯ 1997 года зарегистрирован журнал «Информационный бюллетень СПбГТУ» в качестве средства массовой информации. Учредителем журнала, тематикой которого является информация о жизни СПбГТУ, проблемах высшей школы и образования в целом, выступил Санкт-Петербургский государственный технический университет. Редакция журнала находится в помещении пресс-службы, к. 336, 1 уч.корп.

Игорь Михайлович Рогов родился 16 апреля 1927 года в Ленинграде. Закончив философский факультет и аспирантуру ЛГУ, в 1958 году пришел работать в ЛПИ. Начал в качестве ассистента, а с весны 1964 года — он бессменный заведующий кафедрой философии. Доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель культуры РФ, заслуженный профессор СПбГТУ, действительный член Академии гуманитарных наук, автор двух монографий, соавтор ряда коллективных монографий. Полвека играет в теннис.

— Игорь Михайлович, почти 40 лет Вы работаете в Техническом университете. Почему Вы пришли работать именно в Политех?

— Это, что называется, романтика молодости. Еще будучи студентом и аспирантом ЛГУ, занимался молодежными проблемами, много слышал и знал о Политехническом институте. Тогда он находился в ореоле некой таинственности: и расположен был далеко, и занимались в нем какими-то секретами. И у меня возникло стремление работать либо в ЛГУ, либо в ЛПИ. Судьба распорядилась так, что я пришел в Политех и не жалею об этом.

— Вы почти сорок лет в университете. Как по Вашему — изменился вуз за эти годы, и в какую сторону?

— Внешне институт сохранил, к счастью, свой вид. Хотя и появилось много новых корпусов, основные здания остались неизменными в своей классической простоте и величии. Заметно вырос технический потенциал вуза. Отрядно отметить, что остается по-прежнему живым дух политехников, поддерживающий традиции, заложенные отцами-основателями и первыми поколениями политехников. К сожалению, заметно меньше молодых выпускников идет работать на кафедры, но это вызвано, несомненно, сложностями современной жизни. А студенты, мне кажется, у нас были и есть в целом очень и очень неплохие.

— Как Вам удалось в течение 33 лет оставаться руководителем такой сложной кафедры. Это ведь абсолютный рекорд в нашем вузе?

— Да, это вроде бы рекорд. Во-первых, все кафедры непростые, имеют свои особенности и выполняют специфические функции в учебном процессе. Во-вторых, я всегда глубоко уважал своих коллег и заботился о их научном росте, в-третьих, еще за десять лет до перестройки удалось изменить название кафедры, дав ей имя



кафедры философии, а не кафедры, которая признает и проводит только одну господствующую мировоззренческую доктрину; кроме того, для нормальной работы кафедры большое значение имеет и возраст преподавателей, у нас постоянно работают представители разных поколений; далее, коллектив кафедры всегда старается поддерживать позитивные начинания ректората, а для этого у нас есть необходимые возможности, ибо на кафедре все время работало и работает не менее 20% преподавателей, имеющих естественнонаучное и техническое образование, что позволяет поддерживать конструктивные контакты с техническими кафедрами и быть в курсе всех насущных проблем университета

ВНИМАНИЕ — новый факультет!

В целях обеспечения подготовки квалифицированных специалистов физико-технического сопровождения, перспективных направлений развития биологии, медицины, медицинских технологий и оборудования, учитывая накопленный научно-технический потенциал в этой области, а также в соответствии с решением Ученого Совета СПбГТУ создается **факультет медицинской физики и биоинженерии**. Исполняющим обязанности декана назначается член-корреспондент Российской академии наук, доктор медицинских наук, профессор Владимир Олегович Самойлов.



Приятные воспоминания

За чашкой чая проходило вручение благодарностей представителям слабого пола нашего университета, приуроченное к Международному женскому дню 8 Марта.

Инициатива данного мероприятия принадлежит президенту СПбГТУ Юрию Сергеевичу Васильеву, а подготовил приказ об объявлении благодарностей Василий Алексеевич Секачев.

Раньше такие встречи за чашкой чая с поздравлениями, пожеланиями и признанием заслуг были регулярными. Потом это казалось невозможным... Но вот снова возвращаемся к традиции. Профсоюзный комитет, как нам показалось, с энтузиазмом и радостью воспринял просьбу организовать чаепитие, преподнести цветы.

А вручал благодарности вице-президент университета галантный Виктор Владимирович Глухов.

Спасибо мужчинам! Честное слово, было приятно!

ЖЕНЩИНЫ СПбГТУ
Фото В. ВОЛКОВОЙ

Президент поздравляет

Президент СПбГТУ Ю.С. Васильев передает самые теплые поздравления заведующему кафедрой философии, заслуженному деятелю культуры Российской Федерации, заслуженному профессору СПбГТУ Игорю Михайловичу Рогову в связи с его 70-летием со дня рождения.

Президент СПбГТУ подчеркивает, что возглавляя в течение 33 лет одну из крупнейших кафедр университета, Игорь Михайлович снискал искреннее уважение коллег, студентов и аспирантов. Ю.С. Васильев от себя лично и от имени коллектива политехников желает юбиляру крепкого здоровья, дальнейшей плодотворной деятельности на благо университета, а также традиционных спортивных достижений.

Президент СПбГТУ Ю.С. Васильев поздравляет заведующего кафедрой «Радиотехника» профессора Игоря Анатольевича Цикина, которому 21 апреля исполняется 60 лет. Ю.С. Васильев особо отмечает

вклад профессора Цикина в создание в нашем университете новой научной школы, что способствует укреплению и росту престижа Технического университета в мировом образовательном пространстве. Президент СПбГТУ желает Игорю Анатольевичу дальнейших творческих успехов в научной и методической работе, реализации всех его смелых начинаний.

В связи с присвоением почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» профессору В.Р. О कोरोкову (Указ Президента РФ от 12.03.97 № 218) и почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (Указ Президента РФ от 27.01.97 № 49) проф. А.К. Черновцу и проф. Ш.Ю.-О. Исмаилову президент СПбГТУ Ю.С. Васильев поздравляет награжденных и желает им новых плодотворных успехов на избранном поприще.

ТРИДЦАТЬ ЛЕТ И ТРИ ГОДА Бессменная вахта на философском мостике

и тенденций развития образовательного процесса.

— Игорь Михайлович, про Ваше хобби хорошо знают политехники. Вы стали играть в теннис, когда не только руководители страны, но и вообще в него играли очень не многие. Как это получилось, и что Вам это дает?

— Так получилось, что, когда я стал учиться в ЛГУ, один из старейших тренеров нашего города собрал группу энтузиастов и привил нам любовь к этой прекрасной динамичной игре. Среди них был, кажется, и Виктор Иванович Зайцев, один из потомственных политехников. С тех пор я не расстаюсь с ракеткой. Теннис дает мне заряд бодрости и способствует трезвой оценке событий.

— Игорь Михайлович, Ваши творческие планы?

— Совершенствовать на кафедре три уровня образования; читать и создавать авторские спецкурсы (один из спецкурсов по мере необходимости я могу читать на английском языке); продолжить ставшее популярным издание «Основные философские термины. Современное прочтение», в подготовке которого принимает участие большая часть кафедры. И вообще делать все возможное, чтобы в наше меркантильное время у политехников, да и не только у них, не пропал интерес к философии — этому во всех смыслах прекрасному и в целом благородному порождению человеческого духа.

Беседу провел пресс-секретарь президента СПбГТУ В. СНЕТКОВ

И.А. ЦИКИНУ — 60!

В апреле исполняется 60 лет со дня рождения доктора технических наук, профессора, заведующего кафедрой «Радиотехника» РФФ СПбГТУ Игоря Анатольевича Цикина.

Окончив с отличием в 1960 году Политехнический институт, он стал одним из самых молодых докторов и профессоров нашего института, заведующим кафедрой РФФ. Тридцать семь лет Игорь Анатольевич с успехом выполняет многотрудные обязанности ученого, педагога, организатора и воспитателя подрастающих научных кадров.

Крупный специалист в области радиосистем передачи информации, Игорь Анатольевич Цикин является автором многочисленных научных работ, монографий и учебников, по которым учится не одно поколение студентов.

За выдающиеся результаты исследований И.А. Цикин был удостоен в 1988 году Государственной премии СССР. Крупный ученый, он сумел создать в Техническом университете научную школу специалистов в области высокоэффективных систем передачи информации, имеющую высокий авторитет в научных кругах. Среди его многочисленных учеников доктора и кандидаты наук.

Отличительной особенностью деятель-

ности Игоря Анатольевича Цикина является постоянная направленность на поиск новых нестандартных направлений в науке и образовании. Он является основателем работ в области новейших информационных технологий, в частности, в области дистанционного образования. Свободно владея иностранным языком, он легко находит контакт и понимание со стороны зарубежных партнеров.

Под руководством Игоря Анатольевича Цикина и при его непосредственном участии проходит реализация приоритетных международных проектов с США, Швецией, Финляндией и др., направленных на включение Технического университета и Се-

веро-Западного региона России во всемирные системы теле- и компьютерной видеоконференцсвязи. На протяжении ряда лет И.А. Цикин являлся председателем научно-технического совета СПбГТУ, он руководит секцией Главного совета по радиоэлектронике МОПО РФ, участвует в работе ряда научных советов при Президиуме РАН, является действительным членом Международной Академии наук высшей школы и Международной Академии информационных процессов и технологий.

Педагог и ученый, обладающий огромным научным кругозором, Игорь Анатольевич Цикин пользуется искренним уважением среди своих коллег и студентов. От их имени сердечно желаем юбиляру здоровья и успехов в его многогранной научной, педагогической и общественной деятельности.

Коллектив кафедры «Радиотехника»



ПРОФСОЮЗНАЯ НЕДЕЛЯ

26 марта 1997 г. прошла профсоюзная конференция сотрудников университета по итогам выполнения коллективного договора (КД) 1996 г.

Конечно, КД-96 не мог быть выполнен в полном объеме — чего бы нам тогда было требовать от Президента и Правительства РФ смены экономического курса реформ. Удручает другое — разрушаются принципы социального партнерства между коллективом (профсоюзная организация) и администрацией: все реже советуемся, социально расслаиваемся, игнорируются решения профкома, имеют место отказы в публикациях на страницах «Политехника» критических материалов и т.д.

Но каждого из нас больше волнует вопрос оплаты труда. У университета есть два источника финансирования: — бюджетное (только зарплата и стипендия). Финансирование осуществляется по неким

базовым показателям, а они у нас существенно завышены. Чтобы получить в соответствии с законодательством, надо обратиться к законодательству, надо отказаться от старых. Нужа предложите кому-нибудь из нас уволиться или закрыться!

— внебюджетное (аренда, платные формы обучения и т.д.). К сожалению, все средства (а в 1996 г. они превысили 20% от бюджетного финансирования) направлены на поддержание учебного процесса и коммунальную сферу деятельности. И все равно каждый день под угрозой отключения: телефонов, отопления и т.д.

В этих условиях администрация пред-

ложила новые экономические принципы функционирования: предоставить подразделениям экономическую самостоятельность, сформировать годовой бюджет университета.

На конференции было высказано немало критических замечаний в адрес администрации и профкома. Судя по решению собрания — все участники сделали выводы.

27 марта 1997 г. прошла всероссийская профсоюзная акция. Все ждали ее с нетерпением — где собираемся, как идем и т.д. Предлагали объявить забастовку (!). Администрация университета «закрывает глаза» на исполнение сотрудниками служебных обязанностей. С утра университет «вымер». А на демонстрацию пришло не более 30 политехников (!).

Зато 28 марта каждый считал своим долгом спросить меня — «Ну, как прошло?». А вот как живем — так и прошло!

В.БАДАЛОВ, председатель профкома

РЕШЕНИЕ

профсоюзной конференции сотрудников СПбГУ «О выполнении коллективного договора 1996 г.»

от 26 марта 1997 г.
Для университета 1996 год стал годом очередного экономического кризиса. Систематическими стали задержки заработной платы, размер которой не соответствовал законодательству, не финансировалась из бюджетных источников коммунальная сфера деятельности университета.

1996 год — год кризиса социального партнерства с администрацией университета: — в выработке и принятии решений по основным направлениям деятельности (оплата труда, распределение внебюджетных средств и т.д.), без учета мнения профкома университета; — отсутствие официальных ответов на запросы профкома.

Не выполнены пункты КД-96: 1.8, 2.5, 3.1, 3.9, 4.1, 4.5, 4.8, 5.1, 5.2, 5.5, 5.6, 5.7, 6.1, 6.3, 6.6, 6.7, 6.8, 6.9, 6.10.

Конференция постановляет:

1. Считать КД-96 выполненным не в полном объеме.
2. Признать недостаточной деятельность администрации и профкома по выполнению КД-96.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДЕНТУ РФ Б.Н.ЕЛЬЦИНУ
Господин Президент! Мы устали от политики, лжи и обещания. Мы устали жить в государстве без государственных служащих, в государстве коррупции и преступности.

Мы, учителя, профессора, студенты, сами станем на защиту пока еще образованной России, если Вы не можете ее защитить, господин Президент.

20 марта мы поставили Вам «двойку». Сегодня, 27 марта 1997 г. у стен Педагогического университета Санкт-Петербурга для Вас звучит последний социальный звонок!

Участники митинга профсоюза работников образования и науки С.-Петербурга 27 марта 1997г.

У России есть только два верных союзника. Это ее армия и ее флот.

Государь Император Александр III.

Ход мировой истории извилист и непредсказуем. Вопреки распространённому мнению, ее течение не есть результат «борьбы добра и зла». Это заблуждение, утверждающее нравственный дуализм, а проще сказать — равняющее Всеблагое Бога с Его падшим творением, низверженным херувимом, превратившимся в мрачного демона, — донные служат первоосновой множества пагубных недоразумений и ошибок во всех областях человеческой жизни.

Силы добра неизмеримо превышают возможности зла. Причины всех земных нестроений в том, что зло — именно зло — борется с добром, пытается разрушить промыслительное Божественное устройство мира, которое по милости Божией должно завершиться полным искоренением грехов и страстей. И если бы человек, почтенный от Господа превыше всякой земной твари, обладающий богоподобной свободой — свободой нравственного выбора, — не злоупотреблял ею, произвольно склоняясь на соблазны зла, не было бы в мире места темной силе и простора для ее действий на земле.

Разумение своей нравственной немощи побуждает человека стремиться к исправлению. Когда это стремление к чистоте и святости овладевает целым народом, он становится носителем и хранителем идеи столь сильной, что это неизбежно сказывается на всем мироустройстве. Такова судьба русского народа. В этом положении народ и его государство неизбежно подвергаются испытаниям самым тяжким, нападкам самым безжалостным и коварным. Такова судьба России.

Тяжел и тернист исторический путь нашей Родины. Его десять столетий изобилуют войнами и интригами иноверцев. Заявляя о своем стремлении воплотить в жизнь религиозно-нравственные святыни веры, Россия неизбежно становилась попереки дороги тем, кто, отвергая заповеди о милосердии, нестяжании и братолюбии, рвался устроить земное бытие человека по образу звериной стаи — жестокой, алчной и беспощадной.

Сегодня нам как никогда важно понять, что все происходящее ныне со страной есть лишь эпизод в этой многовековой битве за Россию как за духовный организм, хранящий в своих недрах живительную тайну религиозно осмысленного, просветленного верой жития. Осознав себя так, сумеем преодолеть тот страшный разрыв — болезненный и кровоточащий, что стал следствием второй, Великой русской Смуты, вот уже более семидесяти лет терзающий нашу землю и наш народ.

Мы больше не можем позволить себе делиться на «белых» и «красных». Если хотим выжить — надо вернуться к признанию целей столь высоких, авторитетов столь бесспорных, идеалов столь возвышенных, что они просто не могут быть предметами спора для душевно здоровых, нравственно полноценных людей. Таковы святыни веры. Не зря на протяжении веков именно Церковь являлась мишенью губителей России. В последнее время мы так увлеклись безудержным «миролюбием» (напоминающим, к сожалению, при ближайшем рассмотрении паралич державной воли), что нелишним, пожалуй, будет напомнить читателям, как из века в век плелись заговоры против нашей страны.

Итак, немного истории.
На рубеже IX-X веков по Рождестве Христовом в среднем течении Днепра сложился союз славянских племен, ставший впоследствии основой русской государственности. В 988 году крещение Руси великим князем Киевским Владимиром ознаменовало собой рождение Русской Державы — централизованной, объединенной общей верой, общими святынями, общим пониманием целей и смысла человеческого бытия.

В 1054 году христианский мир испытал страшное потрясение: от вселенской полноты Православной Церкви отпал католический Запад, прельстившись суетой и обманчивой славой мирского величия. Русь сохранила верность Православию, презрев политические выгоды и соблазны ради подвижнических трудов и даров церковной благодати. С этого момента берет свое начало непрекращающаяся по сию пору война против России.

Русскому народу пришлось воевать без конца: уже с 1055-го по 1462 год историки насчитывают 245 известий о нашествиях на Русь и внешних столкновениях. С 1240-го по 1462-й почти ни единого года не обходилось без войны. Из 537 лет, прошедших со времени Куликовской битвы до момента окончания первой мировой войны, Россия провела в боях 334 года. За это время ей пришлось 134 раза воевать против различных антирусских союзов и коалиций, причем одну войну она вела с девятью врагами сразу, две — с пятью, двадцать пять раз пришлось воевать против трех и тридцать семь — против двух противников.

Подавляющее число русских войн всегда были войнами оборонительными. Те же, которые можно назвать наступательными, велись с целью предотвращения нападений и для уничтожения международных разрушительных сил, с конца XIII века непрерывно грозивших Европе страшными потрясениями.

Мужество и стойкость, военные и государственные таланты, проявленные нашим народом в ходе этой многовековой битвы, не знают себе равных. За четыреста лет территория России расширилась в четыреста раз! Молдавские господа и грузинские цари, украинские гетманы и владыки кочевых народов Средней Азии смиренно просили — иные по сто лет кряду — о принятии в российский подданство, «под высокую руку» русского царя.

Были и завоевательные походы. Тогда, когда терпеть коварство и жестокость соседей уже не хватало сил. Только с пятнадцатого по восемнадцатое столетие восточные соседи Руси — татары и турки — захватили в плен и обратили в рабство около пяти миллионов русских. А сколько еще погибло во время хищ-

нических набегов! В одной лишь Казани, взятой русскими войсками после упорного штурма в 1552 году, томилось сто тысяч русских пленников. Еще в начале семнадцатого века на большинстве французских и венецианских военных галер гребцами были русские рабы, обреченные на пожизненный каторжный труд.

И все же, несмотря на беспрерывные набеги и страшное напряжение, в котором из века в век находился русский народ, Русь росла и крепла. В 1480 году европейская Россия имела население в два миллиона человек (в девять раз меньше тогдашней Франции). В 1648 году, когда русские первооткрывцы открыли водный путь из Северного Ледовитого океана в Тихий, до предела раздвинув восточные границы России, ее население насчитывало 12 миллионов жителей (против 19 миллионов во Франции). В 1880 году число подданных Российской Империи превысило 84 миллиона, в два с половиной раза превзойдя ту же Францию. Накануне первой мировой войны Россия имела 190 миллионов, и не будь социальных катастроф, непрерывно сотрясавших ее в последующие десятилетия, уже в 1950 году, по подсчетам демографов, население России перевалило бы за 300 миллионов.

Такова огромная жизненная мощь русского народа, наглядно явившая себя на просторах Святой Руси. Страшная и непонятная для чужого, холодного внешнего наблюдателя, она охотно раскрывает свои секреты всякому, вопрошающему с любовью и надеждой, приходящему за поддержкой и помощью, наукой и разумением.

Секрет прост: в основание внешнего величия и силы русский гений положил несомнимый «камень веры», многовековой опыт духовного единства, заботливо лелеемый Православием, как зеница ока оберегаемый Русской Церковью. Опыт личного благочестия, неопровержимое внутреннее свидетельство о правде Божией воспламеняли верой и мужеством сердца русских ратников на поле боя, русских подвижников в дальних скитах и убогих келиях, русских князей в делах государственного управления.

Не раз составляли враги России хитроумные планы ее порабощения. Вот лишь несколько примеров того, как предполагалось уничтожить ненавистную, непокорную страну.

Самым верным способом сочли лишить Россию ее религиозной самобытности, ее православных святынь, «растворив» их в западном католичестве. Еще при святой равноапостольной княгине Ольге, в середине X века, посылает Рим персть послов в Россию. С предложением о «соединении» обращался к русским князьям папа Климент III в 1080 году. В 1207-м папа Иннокентий в новом послании к русским людям писал, что он не может «подавить в себе отеческие чувства» и «зовет к себе».

Оставшиеся без ответа, «отеческие чувства» Ватикана проявили себя в организации мощного военного давления на западные рубежи Руси. Ловкостью и политическими интригами сосредоточив в своих руках духовную и светскую власть над Европой, папы в XIII столетии всеми силами пытаются воспользоваться несчастным положением разоренной монголами Руси: против православной страны они последовательно направляют оружие датчан, венгров, военизированных мощных католических орденов, шведов и немцев. Еще в 1147 году папа Евгений III благословил «первый крестовый поход германцев против славян».

Не брезгует Запад и антирусскими интригами при дворе Батые — не случайно одним из советников хана является рыцарь Святой Марии Альфред фон Штумпенхаузен. В 1245 году ездил в Великую Монголию с поручением от папы Иннокентия IV к самому великому хану минорит Иоанн де Плано Карпини, в сопровождении двух доминиканских монахов: Асцелина и Симона де Сен-Кента. Голландский монах Рюисброк был послан в Каракорум к хану Менгу владкой Франции Людовиком IX. Европейские государи были как нельзя больше заинтересованы в продолжении татарских набегов на Русь: «Будем осмотрительны», — писал английскому королю император Фридрих III Штауфен. — Пока враг губит соседа, подумаем о средствах самообороны».

Цинизм «просвещенной Европы» непередаваем: когда очередные попытки натравить монголов на Русь провалились благодаря дипломатическим талантам Александра Невского, папа, ничтоже сумняшеся, в 1248 году предложил тому же Александру союз против хана — с условием, конечно, что князь признает главенство Ватикана. Так, ложью, лезть и насилем пытаются искоренить в Европе «русский дух».

И все же, вопреки всему, Русь выстояла, отразив восточные орды кочевников и западные — крестоносцев. Выстояла, окрепла и возмужала. Однако желающие еще и еще раз испытать ее прочность не переводились.

В 1564 году, например, в Россию приехал попытать счастья на русской службе некто Генрих Штаден, сын бюргера из небольшого вестфальского городка. Он пробыл в «стране московитов» 13 лет, нужды не знал, занимался в Москве шинкарством, водил обширные знакомства и в 1576 году беспрепятственно вернулся на родину. Тут-то и началось самое интересное.

Два следующих года Штаден провел в эльзасском замке Люцельштейн, принадлежавшем пфальцграфу Георгу Гансу, где терпеливо и тщательно разрабатывал... план захвата и уничтожения русского государства. План этот — надо отдать ему должное — задуман был смело и широко, с глобальным политическим размахом. В антирусскую коалицию предполагалось вовлечь Пруссию, Польшу, Ливо-

БИТВА ЗА

Труды почетного доктора нашего технического университета и Ладожского Иоанна (Снычева) никого из читателей не становятся все более труднодоступными. По многим его статью «Битва за Россию», впервые опубликован-

нию, Швецию и Священную Римскую Империю в заседаниях рейхстага воинственный пфальцграф флота в Балтийских водах с целью нападения на Швецию привлеклась к проекту в качестве советника русским вояскам».

«Ваше римско-кесарское величество, — писал из братьев Вашего величества в качестве гостя (России — прим. авт.) и управлял бы ею... Мы раскрыты. Города и деревни должны стать свободными. Далее Штаден разрабатывает подробный план нападения на Москву с севера.

«Отправляйся дальше и грабь Александрию» — заявил ее отрядом в 2000 человек... За ней гонимое по его мнению, окруженная «Москва может быть потеряна. Чтобы закрепить победу и лишить русских лютого руководства, царя Иоанна «вместе с сыном необходимо увести» подальше от родной земли. Не правда ли, у создателей плана «Барбаросса» шестенники?»

Не прошло и трех десятилетий после неудач, как нашлись охотники попользоваться русскими династическим кризиса. На этот раз профессионалы — иезуиты, монахи католические понимавшие, что основа русской мощи находилась в оазисе церковной. Размытый, пошатнутый ее по существу присоединения русской Церкви под властью главного замысла.

Внешне Русь являла собой печальную картину: как обманчив этот хаос, отцы-иезуиты дали Лжедмитрию I, занимавшему в то время русский трон:

«...— Самому государю заговаривать об унижении началось дело, а пусть русские первыми предметами веры, требующих преобразования».

— Издать закон, чтобы в Церкви русской восточной и отцов греческих, и поручить исполнение приверженцам уни: возникнут споры, дойдут там можно будет приступить к уни;

— Намекнуть черному духовенству о льготах в боде...

— Учредить семинарии, для чего призвать и светских...»

Вам это ничего не напоминает? Похоже, идею терминологию. Впрочем, тактика лицемерия.

Прошло еще триста лет. В отношении Западной России что ее враги — тайные и явные — обрели в вопросе об уничтожении русской государственной страны в систему международной ответственности изменились идеологические, политические цели. И вот на свет появился Лжедмитрий II.

Он широко известен миру под названием «Полтавский документ» не вызывал за явными спорами. Да и немудрено — в нем детально план завоевания мирового господства с помощью столь явного презрения к человеку и искусно составленный, что не хочется верить, недрах которой могла найти свое воплощение.

Одни историки безусловно признают подлинность, другие же безусловно ее отрицают. Я далекий от этого спора. История появления «Протокола» увидели свет в широкой печати, когда в 1900 г. С.А. Нилус включил их в свою книгу «Великий заговор утверждать, что «Протоколы» фальшивы, чтобы свалить вину за разгоравшуюся революцию». Обвинение, однако, не соответствует тому, что первые сто экземпляров «Протоколов» бы-

3. Администрации погасить долги по социальной помощи в объеме 15 млн. рублей до июня 1997 г.

4. Продлить действие КД-96 на 1997 год.

5. Считать недопустимым невыполнение лективного договора по вопросу выплаты заработной платы в соответствии с законодательством. Администрации университета в срок до 1 мая 1997 г. ликвидировать задолженность по заработной плате за 1997 г.

6. Руководству университета все дополнительное бюджетное финансирование, направляемое в этом году, использовать для ликвидации задолженности по заработной плате за 1996 год.

7. Администрации университета провести расчет задолженности по заработной плате работников и выдать каждому на руки информационные расчетные листки с расшифровкой долга: за 1995 год (ноябрь, декабрь), за 1996 год (январь—декабрь) с учетом разницы соответствующих величин МРОТ и коэффициентов тарифной сетки.

8. Администрации университета опубликовать решение Ученого Совета по бюджету на 1997 г.

9. Рассмотреть на конференции трудового коллектива ход выполнения КД-97 и решение профсоюзной конференции от 26.03.97. в октябре 1997 г.

10. Провести отчетно-выборную профсоюзную конференцию СПбГУ в ноябре 1997 г.

Преподаватели, сотрудники и студенты нашего Технического университета, недовольные развитием высшего образования в России, имели возможность выразить это недовольство 20-го марта, во время акции работников образования, и 27-го марта, во время общероссийской профсоюзной акции протеста. Подавляющее большинство этими возможностями не воспользовалось. Может быть, для этого «молчаливое большинство» представляет некоторый интерес впечатления очевидца обеих акций.

Двадцатое марта. Подхожу к Марсову полю с мыслью: кто придумал собраться в этом месте — ведь выпотнут все газоны?! Но опасения напрасны. В центре Марсова поля стоит лишь небольшая группа протестующих, газонам совершенно ничего не грозит. Плакаты в руках собравшихся беззубы и безадресны — что-то вроде «правительству — зарплату преподавателей!». Видны лозунги, написанные почему-то на зеленых полотнищах.

Минувем памятник Суворову и идем по бывшему Кировскому мосту. На фоне общего скорбного шествия выделяется группа студентов. Они выбегают из рядов, пьют на ходу пиво, требуют от духового оркестра не прерывать музыку, а от мастера играющего барабаниста — побольше синкоп, в общем развлекаются, как могут. Глядя на них, невольно вспоминаю опубликованную за несколько дней до этого в «Московских новостях» статью о студенческих движениях «Прогулки с тумбой на свежем воздухе» — тем, кто ее не читал, советую найти и прочитать.

Опускание похоронного венка в Неву проходит как-то буднично, несмотря на играемый оркестром марш из сонаты Шопена. После небольшой задержки идем дальше. Стоящая рядом «Аврора» вызывает у многих оди и те же мысли. В рядах идущих начинается обсуждение: если носовое оружие в порядке, в какую сторону лучше стрелять?

МОЛЧАЛИВОМУ БОЛЬШИНСТВУ

Наконец, достигаем места митинга, где стоит автомобиль, приспособленный под трибуну. Выступающие, волнуясь, рассказывают присутствующим о трудностях, переживаемых системой образования. Сильное впечатление оставляет выступление учительницы, призывающей к всеобщей забастовке. Но на этой высокой ноте митинг не удерживается. Зачитываемая в микрофон резолюция представляет собой всего лишь очередное обращение к президенту, в нем даже содержится верноподданническое уверение в том, что обратно в социализм мы не хотим. Интересно, как называется то, куда мы хотим? Голоса несогласных с резолюцией слышны, но их немного.

Митинг заканчивается. Если Кинелев и волновался накануне акции, то теперь он может быть спокоен: терпение, безразличие и лень работников образования безграничны, их должно хватить надолго...

Двадцать седьмого марта — новая акция. Случайно узнаю о том, что от БКЗ «Октябрьский» по Невскому пойдет «коммунистическая» колонна, иду на ее сборный пункт. Сразу удивляет обилие самодельных плакатов, явно никем не «организованных». Тексты все разные — есть просто злые, есть остроумные, часть их обращена к самому народу, часть выражает резкие требования к властям. Кое-где попадаются, портя общее впечатление, плакаты националистического характера. Морозный ветер треплет множество красных флагов и несколько знамен других цветов, официального трезвения не вижу вовсе.

Идем по Невскому. Колонна выглядит внушительно — растянулась в длину почти на половину проспекта. И все-таки людей раз в десять, если не в двадцать, меньше, чем ходило когда-то на первомайские демонстрации. Политтехник идет всего несколько человек. Еще менее многочисленными выглядят «профсоюзные» колонны, ожидающие нашего прохождения на боковых улицах. Рядом с нами идет неизвестная женщина интеллигентного вида с тщательно выполненным самодельным плакатом. Ей хочется, чтобы ее плакат попал в объективы телекамер, но репортеры что-то не попадают...

На площади, кажется, еще холоднее. Как и многие другие, долго не выдерживаю и ухожу, не дожидаясь окончания митинга. Успешно прослушать лишь несколько выступлений (и то не целиком, потому что части слов просто не слышно). Среди них — выступление представителя студенчества. Он долго и подробно рассказывает о том, кто и какие деньги, причитающиеся студентам, не платит. Зачем студенты учатся, что даст стране их образование, да и хорошо ли будет эта образованность, полученная в бедствующих вузах — об этом я ничего не услышал. Пожалуй, преподаватели все же смотрят шире, болеют за систему образования в целом (ощущают, как ветшают здания, стареют приборы, не выписываются журналы и т. д.), а не только за собственную зарплату.

Каков же общий итог? Судя по последней акции, трудящийся народ как по сознательности, так и по активности заметно ушел вперед, по сравнению с теми демонстрациями, которые были, например, в прошлом году. Вузовские преподаватели и тем более студенты еле двинулись с места. Надо признаться — последнее относится и к автору этой заметки, который свой протест обозначил лишь молчаливым присутствием на обеих акциях, не удосужившись придумать хоть какой-нибудь плакат.

В. КНОРРИНГ, профессор

РОССИЮ

университета ныне покойного митрополита Санкт-Петербурга оставших их не оставляют равнодушными. Сегодня его многочисленным просьбам наших читателей мы печатаем 20.02.93 г. в газете «Советская Россия».

рию. На аудиенциях у императора и граф добивался создания могучего на русские владения. Генрих Штагтника, эксперта и консультанта «по

исал он, — должны назначить одного осударя, который взял бы эту страну. Монастыри и церкви должны быть ободной добычей воинских людей...» ан захвата и оккупации Руси при дви-

вскую свободу, — рекомендует автор, грабь Гроицкий монастырь». Затем, т быть взята без единого выстрела». людей традиционного харизматическими, связанных как пленников, смли.

росса» были весьма достойные пред- ачи этого глобального предприятия, кой смуты, ставшей результатом зара за дело взяли признанные про- кого «общества Иисуса», прекрасно ходится в области духовной, религи- помощью так называемой «унии», то лась папы римского — таков был их

тину разброда и хаоса. Зная, однако, и своему воспитаннику, самозванцу сский престол, следующие инструк- ни редко и осторожно, чтобы не от е предложат о некоторых неважных ия, и тем проложат путь к уни; все подведено было под правила Соение закона людям благонадежным, дут до государя, он назначит Собор, а

гах, белому о наградах, народу о сво- из-за границы людей ученых, хотя и

деологи перестройки поменяли толь- ерия и коварства всегда одна и та же... пада к России мало что изменилось, ели силу и власть, позволившие ста- дарственности и включении порабо- наднациональной диктатуры. Соот- литические, экономические методы лубопытнейший документ.

м «Протоколы сионских мудрецов». а последние восемьдесят лет столь етально и одновременно сжато изло- столь циничный и подлый, преиспол- и откровенного поклонения злу, столь ить в существование организации, в ние эта страшная идея.

длинность «Протоколов». Другие — от того, чтобы становиться арбитром олов» довольна путаная. Впервые они 05 году русский духовный писатель кое в малом». Это дало впоследствии сицифицированы царской охранкой, оции» на несуществующие «темные ет действительности хотя бы потому, были отпечатаны на гектографе (про-

покорно прокладывала свое прихотливое русло в удивительном, детальном соответствии с планом, изложенным на их страницах. Не миновала на этот раз общей участи и Россия.

Судите сами.

«Наш пароль — сила и лицемерие, — провозглашают анонимные авторы документа. — Насилие должно быть принципом, хитрость и лицемерие — правилом... Чтобы скорее достигнуть цели, нам необходимо притвориться сторонниками и ревнивателями вопросов социальных... особенно тех, которые имеют задачей улучшение участи бедных; но в действительности наши стремления должны тяготеть к овладению и управлению движением общественного мнения... Действуя таким образом, мы сможем, когда пожелаем, возбудить массы. Мы употребим их в качестве орудия для ниспровержения престолов (Россия) и для революции, и каждая из этих катастроф гигантским шагом будет подвигать наше дело и приближать к цели — владычеству над всей землей».

Первейшее основание успеха «мудрецы» видят в том, чтобы разбудить и осквернить национальные святыни народа.

«Нам необходимо подорвать веру, вырвать из ума людей принцип Божества и Духа, и все это заменить арифметическими расчетами, материальными потребностями и интересами... Священничество мы позаботились дискредитировать... С каждым годом влияние священников на народы падает — повсюду провозглашаются свободы: следовательно, только какие-нибудь годы отделяют нас от момента полного крушения христианской веры, самой опасной для нас противницы...»

Тем, кому памятна страшная разрушительная роль, сыгранная средствами массовой информации в нашем недавнем прошлом, небезынтересно будет ознакомиться со следующими строками, написанными «сионскими мудрецами» сто лет назад:

«Если золото первая в мире сила, то пресса — вторая. Мы достигнем нашей цели только тогда, когда пресса будет в наших руках. Наши люди должны руководить ежедневными изданиями. Мы хитры, ловки и владем деньгами, которыми умеем пользоваться для достижения наших целей. Нам нужны большие политические издания — газеты, которые образуют общественное мнение, литература и сцена. Этим путем мы шаг за шагом вытесним христианство и продиктуем миру, во что он должен верить, что уважать, что проклинать. С прессой в руках мы можем неправое обратить в правое, бесчестное в честное. Мы можем нанести первый удар тому, до сего дня еще священному учреждению — **семейному началу**, которое необходимо довести до **разложения**. Мы тогда уже будем в состоянии вырвать с корнем веру в то, пред чем до сего времени благоговели, и взамен этого воспитать армию увлеченных страстями... Мы можем открыто объявить войну всему тому, что теперь уважают и перед чем благоговели еще наши враги. Мы создали безумную, грязную, отвратительную литературу, особенно в странах, называемых передовыми... Мы затронули образование и воспитание, как краеугольные камни общественного быта. Мы одурачили, одурманили и развратили молодежь...»

Для приверженцев конкретных фактов скажем, что «Протоколы» предсказали мировые войны, политическую форму устройства государства на десятилетия вперед, ход развития мировой экономики, черты кредитно-финансовой политики и множество других деталей жизни «мирового сообщества» с потрясающей точностью.

Вот картина политической гибели независимого национального государства, описанная «Протоколами» в конце прошлого века. Сравните ее с тем, что происходит сейчас в России.

«Когда мы ввели в государственный организм яд либерализма, вся его политическая комплекция изменилась: государства заболели смертельной болезнью — разложением крови. Остается ожидать конца их агонии. От либерализма родились конституционные государства, а конституция, как вам хорошо известно, есть не что иное как школа раздоров, разлада, споров, несогласий, бесплодных партийных агитаций — одним словом, школа всего того, что обезличивает деятельность государства. Парламентская трибуна не хуже прессы приговорила правительства к бездействию и бессилию... Тогда мы заменили правительство его карикатурой — президентом, взятым из толпы, из среды наших креатур...»

Все государства замучены, они зывают к покою, готовы ради мира пожертвовать всем; но мы не дадим им мира, пока они не признают нашего интернационального Сверхправительства открыто, с покорностью».

Выводы каждый разумный человек сделает сам. Со своей стороны отмечу, что разрушительные принципы, отраженные в цитированных выше документах, не только не устарели, но получают уточнение и развитие до наших дней. Причем

порой это происходит вполне открыто, на самом высоком политическом уровне.

Пережив революцию и страшную братоубийственную бойню гражданской войны, ужас массовых репрессий и террор коллективизма, Россия явила на полях второй мировой — Великой Отечественной войны чудеса героизма и мужества, спасая своих западных союзников. Казалось бы, времена взаимной враждебности должны были уйти в прошлое, отступив перед скрепленным великой кровью новым союзом. Но нет. Не успел стихнуть гул последних боев, как западные союзники круто изменили свое отношение к России. Самостоятельная и сильная — она никому не была нужна.

«Посев в России хаос, — сказал в 1945 году американский генерал Аллен Даллес, руководитель политической разведки США в Европе, ставший впоследствии директором ЦРУ, — мы незаметно подменим их ценности на фальшивые и заставим их в эти фальшивые ценности верить. Как? Мы найдем своих единомышленников, своих помощников и союзников в самой России. Эпизод за эпизодом будет разыгрываться грандиозная по своему масштабу трагедия гибели самого непокорного на земле народа, окончательного, необратимого угасания его самосознания. Из литературы и искусства, например, мы постепенно вытравим их социальную сущность. Отучим художников, отобьем у них охоту заниматься изображением, исследованием тех процессов, которые происходят в глубине народных масс. Литература, театры, кино — все будет изображать и прославлять самые низменные человеческие чувства. Мы будем всячески поддерживать и поднимать так называемых творцов, которые станут насаждать и вдалбливать в человеческое сознание культ секса, насилия, садизма, предательства — словом, всякой безнравственности».

В управлении государством мы создадим хаос, неразбериху. Мы будем незаметно, но активно и постоянно способствовать самодурству чиновников, взяточников, беспринципности. Бюрократизм и волокита будут возводиться в добродетель. Честность и порядочность будут осмеиваться и никому не станут нужны, превратятся в пережиток прошлого. Хамство и наглость, ложь и обман, пьянство и наркомания, животный страх друг перед другом и беззащитность, предательство, национализм и вражду народов, прежде всего вражду и ненависть к русскому народу: все это мы будем ловко и незаметно культивировать...

И лишь немногие, очень немногие будут догадываться или понимать, что происходит. Но таких людей мы поставим в беспомощное положение, превратив в посмешище. Найдем способ их оболгать и объявить отбросами общества».

Оглянемся вокруг: какие еще доказательства нужны нам, чтобы понять, что против России, против русского народа ведется подлая, грязная война, хорошо оплачиваемая, тщательно спланированная, непрерывная и беспощадная. Борьба эта — не на жизнь, а на смерть, ибо по замыслу ее дьявольских вдохновителей уничтожению подлежит страна целиком, народ как таковой — за верность своему историческому призванию и религиозному служению, за то, что через века, исполненные смут, мятежей и войн, он пронес и сохранил святыни религиозной нравственности, сокровенное во Христе понимание Божественного смысла мироздания, твердую веру в конечное торжество добра.

«Из тайных скопищ безжонких исторгся вихрь мятежа и безначалия, и против державы Российской особенно дышит яростно с шумом и воплями, как против сильной и ревностной защитницы законной власти, порядка и мира», — еще в середине прошлого века предупреждал митрополит Филарет, прозирая грядущую великую брань. Сегодня время подводит итоги и предьявлять к оплате копившиеся веками счеда. Позор нам и вечное проклятие потомков, если мы не сумеем сделать должных выводов из горького исторического опыта, заболтаем Россию, утопим ее в словесном мусоре заседаний, собраний, митингов и конференций. Не приведи, Господи!

Пора научиться жить, надеясь лишь на Бога да на себя. Тяжелую и трудную, но жизненно необходимую работу по возрождению России никто не сделает за нас. Настал час вспомнить слова Государя Императора Александра III, на смертном одре сказавшего наследнику-цесаревичу: «Знай — у России нет друзей. Нашей огромности бояться...» В своем завещании державный вождь России сто лет назад сказал многое, к чему стоило бы сегодня прислушаться всем, кому небезразлична русская судьба. Вот что услышал Николай II из уст умирающего отца:

«Тебе предстоит взять с плеч моих тяжелый груз государственной власти и нести его до могилы так же, как нес его я и как несли наши предки. Я передаю тебе царство, Богом мне врученное... Меня интересовало только благо моего народа и величие России. Я стремился дать внутренний и внешний мир, чтобы государство могло свободно и спокойно развиваться, нормально крепнуть, богатеть и благоденствовать. Самодержавие создало историческую индивидуальность России. Рухнет самодержавие, не дай Бог, тогда с ним рухнет и Россия. Падение исконной русской власти откроет бесконечную эру смут и кровавых междоусобиц».

Я завещаю тебе любить все, что служит ко благу, чести и достоинству России... Ты несешь ответственность за судьбу твоих подданных перед престолом Всевышнего. Будь тверд и мужествен. В политике внешней — держись независимой позиции. Избегай войн. В политике внутренней — прежде всего покровительствуй Церкви. Она не раз спасала Россию в години бед. Укрепляй семью, потому что она основа всякого государства».

Дай нам Бог понять, наконец, всю меру нашей сегодняшней ответственности, всю важность момента, весь ужас катастрофы, ожидающей нас, если мы не найдем в себе сил противостоять яростным порывам зла, терзающим страну. Молось об этом крепко и крепко верю — Россия воспрянет ото сна! Аминь.

1993 год.

Информационное письмо

Международная школа социологии науки и техники в Санкт-Петербурге проводит набор слушателей. Срок обучения — 2 года. Ежегодно проводится 2 сессии (летом и осенью). В период между сессиями слушатели проводят социологические исследования под руководством преподавателей школы по месту своей работы или учебы. Летняя сессия школы состоится 23 июня — 3 июля 1997 года. Для слушателей школы обучение бесплатное. Командировочные расходы за счет направляющей организации.

Заяки направлять письменно до 30 мая по адресу: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 5, Санкт-Петербургский научный центр Российской Академии наук, Международная школа социологии науки и техники, проф. С.А. Кугелю.

Fax: (812) 218-46-67; Tel: (812) 312-64-54; E-mail: Relcom mic@history.spb.su

Информация о школе:

Учредителями школы являются: Санкт-Петербургский научный центр РАН, Санкт-Петербургский Союз ученых, Институт истории естествознания и техники РАН, Исследовательский комитет социологии науки и технологии Международной социологической ассоциации, Исследовательский комитет социологической и социально-психологической науки России, Санкт-Петербургский университет экономики и финансов, Санкт-Петербургский государственный технический университет, Институт социологии РАН, Санкт-Петербургский государственный морской технический университет.

Школа — единственная научно-учебная структура в мире, дающая дополнительное образование и осуществляющая повышение квалификации специалистов, научных работников и преподавателей вузов в области социологии науки и технологии, научно-технологической политики, социологии высшей школы.

Лекции читают ведущие специалисты России, стран СНГ, Венгрии, Германии, Франции, США, Финляндии, Швеции, Норвегии, Японии и др.

Обучение в школе включает лекции, семинары, круглые столы, дискуссии по интересам, экскурсии в ведущие научные учреждения Санкт-Петербурга.

Школа обеспечивает слушателям ознакомление с новейшими достижениями не только в области социологии науки, но и в области других социологических дисциплин (социальной психологии науки, социологии маркетинга, социологии девиантного поведения, социологии конфликтов).

Школа публикует лекции преподавателей и материалы слушателей.

По окончании обучения выдается свидетельство установленного образца.

Наиболее способные слушатели школы рекомендуются для продолжения обучения в ведущих зарубежных научных центрах.

Подшефному детскому дому № 3—15 лет!

Весной наш подшефный детский дом празднует свой «день рождения» — пятнадцатый!

Женщины нашего университета не забывают об этой дате, посещают детей и в другие дни. Сейчас, правда, остались только самые верные друзья — Эмма Михайловна Филимонова, которая раньше водила детей на концерты, в театр, потом — помогала им осваивать немецкий язык и переписываться с зарубежными организациями, присылавшими гуманитарную помощь, а сейчас регулярно навещает своих подопечных; и Натэлла Амирановна Куберская, которой дети всегда рады: она и поет вместе с ними, и фотографа привелет... Появился у детей и еще один друг — сотрудник фотолаборатории Александр Владимирович Рязанцев, который уже несколько раз бывал в детском доме и делает ребятам прекрасные, нестандартные, буквально домашние фотографии (ведь в этом Доме у каждого ребенка есть свой фотоальбом). Спасибо руководству фотолаборатории: Валерию Михайловичу Рущинскому и Наталье Михайловне Снетковой, которые изыскивают средства из собственных резервов.

В прежние времена руководство Политехнического ежегодно переводило в детский дом значительную сумму денег. Но теперь это стало невозможно. И поэтому в последние 3—4 года некоторые средства для приобретения небольших подарков и конфет выделял профком. Ну, а в этом году — 15 лет!

Бессменный директор дома Ольга Владимировна Ланчева создала для живущих в нем детей домашнюю атмосферу и старается обеспечить их

всем необходимым, даже в нынешних непростых условиях. Дети одеты по-разному и со вкусом. Живут по 5—6 человек в комнате: Ольга Владимировна успела до «перестройки» поделить большие комнаты на маленькие спальни, оставив холлы для занятий и развлечений. Холлы — в коврах. Были и телевизоры... Но устаревают, портятся, а обновлять сейчас стало сложно... А детям необходимо «окно в мир», ведь сейчас они практически лишены возможности посещать и театры, и кинотеатры...

Поэтому их очень обрадовал подаренный в этом году нашим университетом телевизор новой модели. Подарить детям новый телевизор предложила главный бухгалтер университета Антонина Семеновна Смирнова, а первый вице-президент Михаил Петрович Федоров, как только услышал об этой инициативе, сразу же сказал: «Давайте счет». Буквально за один день Владимир Андрианович Шейнгер оформил покупку и отвез телевизор в детский дом...

Ольга Владимировна просила передать большую благодарность руководству университета. В детском доме не забывают и наших девочек, которые раньше устраивали ежемесячно дни рождения для детей, пекли пироги (теперь дети выросли и пекут сами). С особой теплотой

вспоминают шерстяные носки, которые вязали для детей Анна Ивановна Баранова, Марина Андреевна Косыкова, Любовь Васильевна Горобец.

Спасибо всем, кто помнит о том, что это наши дети...

В. ВОЛКОВА,
председатель совета
женщин СПбГТУ
Фото автора



«МУЗЫКА В МИРЕ МОТОРОВ»

Рубрику «ГОЛОС СТУДЕНТОВ: КУЛЬТУРА И МЫ» ведет доктор искусствоведения, профессор кафедры лингвистики, литературы и культуры ИМОП Н.А. Нарышкина

изобретение Бенца — дифференциал. И вот летом 1885 г. состоялся первое испытание самохода. Впечатления изобретателя передают его собственные слова: «Перенесенное из мира идей в реальный мир, новорожденное дитя техники появилось в один прекрасный день на фабричном дворе... Оно обнаруживает признаки жизни, начинает пыхтеть. Счастливый «папа» сейчас же приступает к первым опытам хождения. Дитя начинает двигаться, иногда перестает слушаться... Приходится заниматься его воспитанием и лечением «детских болезней». Потом наступила пора вывести юнца на двор.

Новый приват новой эпохи! Первые звуки сигнального рожка современной эпохи двигателя. Люди останавливаются посреди улицы, пораженные невиданным зрелищем: вдоль дороги катится и пыхтит самокат послушной руке гордого машиниста!

Сегодня имя Бенца широко известно по названию западногерманской фирмы «Даймлер-Бенц». Она выпускает пользующиеся заслуженной популярностью автомобили марки «Мерседес-Бенц». Первая часть названия фирмы связана с именем еще одного выдающегося инженера-изобретателя Готлиба Даймлера.

Отдельная глава работы В. Акимова отводится «Варианту Даймлера».

Помимо Бенца и Даймлера «сотни других энтузиастов в разных странах пытались создать автомобиль. Зарегистрировано 416 заявок. Идеи этих

изобретателей тоже приносили пользу, они воплощались в разных узлах автомобиля и постепенно меняли его облик. Прошло еще два десятилетия, прежде чем чудо-велосипед К. Бенца, соединившись с безлошадной телегой Г. Даймлера, вобрав в себя открытия многих умов, стал отдаленно похож на современный автомобиль».

Касаясь отечественной изобретательской мысли, В. Акимов упоминает «первый русский автомобиль, созданный в 1882 г. Путиловым и Хлобовым в небольшом городке на Волге. Но сведения о нем не имеют достаточного подтверждения».

Более достоверная информация о машине Евгения Яковлева и Петра Фрезе. Оба конструктора ради любимого дитя вынуждены были совершить крутой поворот в своей судьбе. Лейтенант российского военно-морского флота Е.И. Яковлев вышел в отставку совсем молодым; горный инженер П.А. Фрезе поменял профессию еще раньше. Созданная ими машина имела массу около 300 кг, развивала скорость до 20 км в час. Она бодро бегала по территории Всероссийской художественно-промышленной выставки в Нижнем Новгороде летом 1896 г. Это событие можно считать началом истории автомобилестроения в России».

«Наши современные автомобили, — продолжает историю отечественной технической культуры студент Родионов (ЭнМФ), — увы, не блещут разнообразием форм и яркой палитрой. А ведь дизайн машин — вопрос чести создателей».

Родионов уверен, что «автомобильная косметика по плечу не только западным компаниям»: «По эскизам Дм. Буриева разработана специально для российских производителей запоминающаяся модель «Лунный свет», она же — Лада-Нива».

Отечественные заводы не спешат с выпуском новых, хорошо оснащенных,

красивых машин. Изготовление декоративных деталей, таких как комплект «Лунный свет», вполне подошло бы для мелкого серийного производства и окрасило бы унылые потоки нашего городского транспорта».

В этом царстве машин, в которое вводят нас студенческие письменные работы, настойчиво звучит тема синтеза техники и искусства. «Рисовать автомобили — занятие увлекательное. А рисовать на автомобилях? Я хочу познакомить вас с наиболее интересными из этих работ» (С.Н. Бумажкин, ММФ, «Автомобиль как объект искусства»).

Голос в пользу эстетического оформления технических решений поддерживает Алексей Соколов (ЭнМФ, «Музыка в мире моторов»): «Характерной чертой последних разработок «Альфа-Ромео» является завышенная кормовая часть, придающая внешности автомобиля агрессивность. «Альфа без порчающего воображения стайлинга — все равно, что спагетти без кетчупа, Италия без Адриатики, Ромео без Джульетты», — цитирует он прессу».

А. Соколов «систематизировал различные школы, выделив в них то рациональное, что может быть использовано в отечественном дизайне».

Он «разработал собственный вариант художественного облагораживания вида серийного «ВАЗ»-21093: в результате предложенного проекта (7 чертежей) доработки этой модели путем замены навесных деталей кузова и светотехники, автомобиль получает более «оспортивный вид». Проект назван мною «Стакатто».

«Я верю, что придет новое поколение конструкторов-дизайнеров, — этот убежденный голос принадлежит В. Чернышеву (ЭнМФ, «Автомобильный дизайн»), — поколение тех, кто сейчас учится в институтах и в нашем С.-Петербургском гос. техническом университете. Мы сможем поднять наш автомобиль на мировой уровень. Автомобиль создал Америку, автомобиль прославил Россию!»

«Не лишним для современных людей, — по мнению студента С.Петуховского (ЭнМФ) — изучать достижения русской техники прошлого. Экспозиция Эрмитажа, посвященная русской культуре XVIII века, помогает этому. В ней находится ценнейшая коллекция приборов мастеров инструментальной палаты Академии Наук. Одно время во главе ее стоял прославленный И. Кулибин. Эрмитаж располагает также портретом этого замечательного механика-самоучки, исполненным художником П. Веденцким. А рядом с портретом можно увидеть его знаменитые часы «яичной формы»: в позолоченном из серебра корпусе часов размером с гусиное яйцо находится 427 деталей. Внизу — циферблат со стрелкой, сбоку — маленькое окошечко «с чертог», где каждый час крохотные фигурки разыгрывают сценку «Воскрешение Христа». Действие происходит под звуки мелодии; музыкальный механизм отбивает каждые четверть часа и полчаса, а в 12 часов исполняет кантату, сочиненную самим Кулибиным».

Своим необычным видом привлекает находящийся в том же зале небольшой металлический экипаж. Позади трех сидений, обращенных в разные стороны, возвышаются ящики, скрывающий механизм: крепостной изобретатель Егор Кузнецов сконструировал «верстомер» (спидометр), отсчитывающий путь и оповещающий звонком о каждой пройденной версте. Кроме того, он снабдил его механическим органчиком, музыкальные пьесы которого развлекали едущих. Имена народных изобретателей прошлого часто бывают утрачены, но в данном случае сохранился даже портрет Кузнецова на задней спинке джокера. Он исполнен красным художником Сидором Дубасниковым».

Еще представлены замечательные изделия из стали, созданные в Туле (родине лесковского «Левши»): оружие, люстры, решетки, кубики, самовары, чернильные приборы, шахматы

и др. Порой, демонстрируя виртуозное искусство, мастера делали миниатюрные предметы, например, замки величиной в 3,5 мм и ключики к ним длиной в 2,5 мм. Использовались самые разнообразные приемы обработки металла: литье, ковку, гравировку, травление, воронение и даже имитацию бриллиантов. Особенно привлекает в работах туляков (обычно безымянных, т. к. подпись на изделиях ставилась крайне редко) их умение найти конструктивную и одновременно совершенную форму изготавливаемых предметов.

На всех этих экспонатах — печать давно минувших эпох с их устремленными и дерзаниями, они говорят об интересе к познанию мира, желании создать что-то новое, технически совершенное и красивое».

А вот как красоту и техническое совершенство представляет студент В. Акимов (ЭнМФ): «Мечтая о коврах-самолетах и сапогах-скорородах, человек издавна трудился над созданием машины, преодолевающей расстояния.

В долгую историю автомобилестроения оказались вписанными многие имена, в том числе и немецкого инженера Карла Бенца. Опыт его исканий может быть полезен тем, кто занимается техническим творчеством сегодня».

Даже выбирая подругу жизни, он видел будущую жену верной соратницей в своих творческих начинаниях. Мемуаристы рассказывают, что жизненным девизом любящей супружеской четы Карла и Берты Бенц было: «Вера, надежда... борьба».

Карл Бенц построил четырехтактный бензиновый одноцилиндровый двигатель с искровым зажиганием. Он показывал мощность около 2/3 лошадиной силы и развивал 300 оборотов в минуту. Привод двигателя осуществлялся металлической роликовой цепью и включал в себя еще одно

Учредитель газеты: коллектив Санкт-Петербургского государственного технического университета
Газета зарегистрирована Исполкомом Ленинградского горсовета народных депутатов
21.01.91 г. №000255

Адрес редакции: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, 1 учебный корпус, к. 332,
телефон 552-64-17

Изготовление фотоформ и печать в СПб ГГК, С.-Петербург, Ленинский пр., 139
Заказ № 335. Тираж 1500

Редактор
Евгения ЧУМАКОВА